本期策划:时政新闻部

各种培训暑期太累

暑假来临,面对名目繁杂的补习班,孩子们直摇头。

"这个暑假我太忙了!"提起自己的暑假生活,省会西区某重点小学二年级学生赵宇轩满脸不高兴,"每周一、周三上午是珠心算课,周二、周四上午是英语,周六下午是电子琴,周日上午是语言表达,而且,周一到周五每天傍晚还有两个小时的篮球班。加上每天还有学校布置的暑假作业,我比上学还累呢。"

当记者问到是否自愿去参加这些培训班时,孩子说:"妈妈报班之前都说会尊重我的意见,可最后选的都是她觉得有用的项目。比如说我想学游泳,可她却认为打篮球更长个子,所以还是替我报了篮球班。"

连日来,记者走访了青少年宫、工人文化宫及重点学校附近等培训机构"扎堆"的地点,前来上课、咨询或者报名的家长络绎不绝,有不少家长都是先自己"踩点"之后,再带着孩子来选课。

"妈妈,我想学街舞。""学街舞干吗?女孩子还是学民族舞、芭蕾舞更有气质。"现场一对母女的对话引起了记者的注意。记者观察发现,孩子们上不上暑假班、上哪个班,多是由家长说了算。

暑假过后,陈震寰就要上初三了。为了迎接一年后的中招考试,父母更是把他的假期安排得满满当当。"英语、数学、物理三门课全给我报的强化班,从周一到周五,没一天休息时间。只有周六周日能看会儿电视、上上网,平时只要一说起中招,爸妈就来劲,翻来覆去都是叮嘱我抓紧时间、趁假期好好补补薄弱科目,真累啊!"

在百花路某培训机构前,记者遇到了背着书包,刚6岁3个月的范璎珞。奶奶告诉记者,因为孙女暑假过后就要上小学了,妈妈担心她从幼儿园直接到小学难以适应,暑假前就替她报好了一个幼小衔接班。因此,在这两个月的假期里,小姑娘每天的生活完全是按照小学一年级新生的作息时间上课、下课,忙得不可开交。

采访中,记者随机询问了几十位学生,发现有八成家长都或多或少给孩子报了培训班,并且有近半数家长给孩子报了两个以上的培训班。其中,中学生和小学高年级学生的暑期班大多集中在语、数、外等文化科目的补习和强化,低年级小学生和幼儿园的孩子们大多更倾向于音乐、绘画、书法等才艺或体育类暑期班。



暑期培训班广告让人眼花缭乱。

暑假无假苦衷太多

提起究竟该不该给孩子报暑期班,家长们 普遍感到纠结和无奈。

"暑假有两个月,我们都是双职工,不可能守在家里看孩子。让孩子自己出去玩也不放心;把孩子一人丢在家里,孩子自控能力有限,怕他天天守着电视或上网玩个不休,还不如干脆报班,一方面可以学点东西,另一方面有老师照看也放心。"市民周余敏的话代表了许多家长的心声。

事实上,随着近年来"还孩子快乐暑假"的呼声日高,由学校组织的各种补课早已取消,但是面对市场上名目繁多、生意火暴的补习班、兴趣班,家长们很难保持心态淡定。

从事金融行业的陈女士告诉记者:"现在辅导班太普遍了,去年孩子刚上学的时候我还想着多给孩子一点空间,不给她报这种课外兴趣班,可今年还没放假,孩子自己就念叨着要我给她报班,说是同学们都上这样那样的班,自己什么班都不报没'面子'。这不,暑假我一口气给她报了钢琴、舞蹈和小主持人三个班。"

市民高静则坦言:"孩子刚出生的时候我也曾下定决心不给他太多压力,可等孩子大了,看着身边其他父母从幼儿园就开始给孩子安排各种各样的才艺、特长培训,不知不觉自己就惶恐起来。明明知道假期应该让孩子放松,但是看到周围的小孩儿都补课,自己的孩子不补,心里也放心不下,哪个家长愿意让孩子输在起跑线上?"

"别让孩子输在起跑线上",这是很多家长的共同心态。事实上,面对暑期班,多数家长纠结而无奈,一方面希望孩子能快乐成长,一方面却违心愿送孩子去培训班。现在的社会变化太快,孩子几乎都是独生子女,缺少玩伴;大家几乎都独门独户居住,缺少走动与交流,导致孩子不合群;交通安全问题,使家长不敢轻易放孩子出门去玩;学习压力大,不甘心让孩子输在起跑线上,导致暑假有"假"是假,补习是真……



如何去玩孩子茫然

一方面,孩子希望能够自主支配自己的假期生活,另一方面,真的让孩子自己安排暑假,他们却往往不知该如何是好。

"你准备怎么过暑假?""玩!""你觉得怎样过暑假才有意义?""玩!"面对记者提问,三年级小学生文浩的回答引得众人哈哈大笑,却真实反映了孩子们的心声。在记者随机采访的30余名小学生中,半数以上都希望暑假能"玩个够"。北京精诚教育河南校区在网上做了一个小调查,发现有52%的孩子是在假期结束前火速突击作业。对于这样的安排,家长们则是忧心忡忡:作业早早完成,剩下的时间不再碰书本,一开学又把学习内容忘了,暑假作业岂不是等于白做了?

如果让你自己安排暑假,你会如何做?面对记者的问题,在被调查的

50名中小学生中,有24名学生首选在舞蹈、搏击、围棋、乒乓球、游泳等暑期班中度过假期,占被调查总数的48%。其中,参加特长班的19名孩子均表示,因为特长班符合自己的"胃口",因此给暑期生活带来了别样的"享受",占被调查总数的38%。另外5名参加补习班的孩子表示,虽然他们本身对补习班并不是很感兴趣,但也能"勉强"接受在补习班中度过暑假。

当记者问及孩子们暑假玩什么,除了旅游、看电视、上网、打游戏、 听音乐等几个有限的答案之外,孩子 们显得茫然无措,甚至想不出来自己 还能玩什么。相关专家表示,从以往 中小学生的暑期情况来看,由于缺少规划,很多同学都是在暑期刚开始时想法颇多,但随着暑期的推进,暑期刚开始时的那些想法就逐渐消失了,暑假过成了每日吃喝玩乐、昏睡无度的日子。到了临近开学,才发现自己该做的事情没有做,自己都感觉这个暑假过得无聊乏味。

对此,有着12年从教经验的李瑞老师说:"学生感到暑假没意义主要来自于学校和家长对成绩的关注。在中考、高考'指挥棒'的影响下,哪怕是假期,老师、家长和学生都不敢有丝毫松懈,孩子们在成长中是否快乐、是否过得有意义,在目前的教育体制下,早已被忽略了。"

快乐假期怎么实现

如何在现有机制下,让孩子拥有一个健康快乐的假期,是全社会需要关注并致力解决的问题。

"积极动员社会组织,参与学生暑假生活。因为不同阶段孩子的成长都要融入社会,学生应该在社会组织的帮助下认识社会,参与到社会事务中增长才学,这些都需要社会组织的帮助。"教育界人士说,"但是目前社区以及社会组织还不重视这点,且管理不到位,协调机制也不完善,所以很难实现。"

走访中,记者发现,市区很多社区都配备了老年活动室、棋牌活动室,但是专供孩子们活动的场地却少之又少。除了科技馆、博物馆等少数适合孩子的活动场所外,孩子们的假期根本无处可去。多位教育界人士表示,在越来越多学生被培训班"淹没"的场景下,如何让社区和相关社会组织发挥所长,吸引更多孩子和家长的关注显得尤为重要。

另外,暑假也是儿童安全事故高发期,家长们普遍担心孩子在放假期间会发生意外事故。据记者了解,我省每年暑假都会发生青少年溺水死亡的事故。今年暑假来临前夕,省教育厅专门下发通知,要求各地务必要加强安全管理和教育,做到无家长带领不准私自下水游泳,不到无安全设施、无救护人员、无安全保障的水域游泳。

"我最担心孩子的人身安全。"市民时峰说,暑假家中无人看管小孩,孩子外出活动频繁,城里车多人杂,孩子的人身安全让家长很揪心。非常希望能由学校、社区、青少年活动中心等机构出面,为孩子们组织一些有意义的暑期活动。

有着10年班主任经验的教师郑丽云说:"现在的孩子离书本很近,但离生活很远,离社会很远。他们不会干家务,分不清杂草和麦子,没见过萤火虫,不知道一粒种子如何变成香喷喷的米饭。与其把孩子放在暑期班,倒不如多花点时间陪伴孩子,带他们去乡村亲近、认识大自然,体会劳动的滋味。"

"学习固然重要,但更重要的是给孩子制订一个合理的暑假学习和生活计划。"北京精诚教育咨询师何宏艺认为,这种计划不单指宏观的大计划,要把计划细化到每一天、甚至每个小时,比如在当天把第二天的安排和孩子做好沟通,使计划不流于形式。家长一定要监督孩子当日事当日毕,培养孩子养成良好的习惯,把休闲和学习的时间相结合。

教师雷超建议,在公共设施场馆建设上,政府也应该多考虑孩子。多设置一些小型图书馆、博物馆,这些场馆可在假期组织一些和孩子有关的主题活动,让孩子们有处可去。

郑州二中学生发展中心主任辛海超建议,即将进入初一和高一的学生,可以利用暑假多读一些中外古典名著。对于英语科目,可以读一些中英文对照的名著,以加强英文练习。对于语文科目,可以读一些古文,如唐诗鉴赏等。通过阅读古典文学可以提高自身的人文素养,为人学后的学习做好铺垫。另外,建议家长暑假期间让孩子体验工作岗位,有条件的可以参加一些亲子夏令营,参观名校。

互助路小学校长张严明建议,家长给孩子报培训班的时候,不要强迫学习,而要结合孩子的兴趣,比如有的喜欢舞蹈,有的喜欢乒乓球。只有结合孩子兴趣,参加培训班才能收到事半功倍的效果。而且,不同阶段孩子的成长都要融入社会,学生应该在社会组织的帮助下认识社会,参与到社会事务中增长才学。此外,建议家长带领孩子多参加社会实践活动,和社会接触,培养孩子的心理素质,提高他们的能力和修养。



出门游玩安全最重要。

采访后记

教育的真正功能究竟是什么? 古希腊有句格言是"认识你自己",每个人都是独特的、不同的,每个人都有不同的勇赋。教育就是帮助每个人自我发现,找到最适合、最喜欢做的事。教育目标并不是为了打造一小批社会精英,而是让每一个孩子拥有愉快、美满的人生。在孩子成长过程中,其人格的健全程度,和父母、同伴的关系处理能力,比分数重要得多,切莫让暑假变成"第三个学期"。暑假,让孩子喘口气,把快乐还给孩子。